
 

 
 

वėपात और तͫड़त चालक
कȧ कला 

खबरɉ मɅ Èयɉ ? 
  

 हाल हȣ मɅ तͧमलनाडु राÏय 
कारण कई लोगɉ कȧ जान जाने

 मूसलधार बाǐरश उस िèथǓत 
हो, जो कई घंटɉ तक जारȣ रह

Date -15- November 2024 

वėपात और तͫड़त चालक : ĤकृǓत कȧ Ǒहसंा और 

 मɅ लौटते मानसनू के दौरान हुई मूसलाधार
जाने कȧ घटनाएं सामने आई हɇ।  
 को कहते हɇ, जब 12 घंटे के अंदर 100 ͧमलȣमीटर
रह सकती है। इस Ĥकार कȧ भारȣ बाǐरश से

ĤकृǓत कȧ Ǒहसंा और उसके Ĥबंधन 

 

मूसलाधार बाǐरश के साथ वėपात के 

ͧमलȣमीटर या उससे अͬधक वषा[ 
से छोटे-छोटे नाले और नǑदयाँ 



 

उफान पर आ सकते हɇ, और
घटनाएं भी हो सकती हɇ, िजससे

 जलवायु पǐरवत[न का Ĥभाव 
िजसके कारण वėपात कȧ तीĭता
आपस मɅ टकराते हɇ, तो यह
कारण बनता है। 
 

वėपात और तͫड़त चालक Èया होता

 वėपात : वėपात एक ĤाकृǓतक
उ×पÛन होती है जब बादलɉ 
िजससे èथǓैतक ͪवɮयुत आवेश
वėपात के Ǿप मɅ बाहर Ǔनकलता

 तͫड़त चालक : तͫड़त चालक
ͩकया जाता है। इसका मÉुय 
जमीन तक पहंुचाना है। तͫड़त
दौरान ͪवɮयुत Ĥवाह को सुरͯ¢त
नुकसान से बचाव होता है। 

और बड़ी नǑदयɉ मɅ बाढ़ भी आ सकती है। इसके
िजससे भारȣ नुकसान होता है। 

 तापमान और वायुमंडलȣय नमी मɅ वɮृͬध के
तीĭता और आवृͪ ƣ वैिæवक èतर पर बढ़ȣ है। जब
यह आवेश के पथृÈकरण कȧ ĤͩĐया को बढ़ावा

होता है ?  

ĤाकृǓतक ͪवɮयुत घटना है, जो आमतौर पर तूफानɉ
 के भीतर जल कȧ बूंदɉ और बफ[  के ͩĐèटल

आवेश का संचय होता है। इस घष[ण से उ×पÛन
Ǔनकलता है। 

चालक एक धातु कȧ छड़ी होती है, िजसे भवनɉ 
 उɮदेæय ͪवɮयुत आवेश को आकͪष[त करना 

तͫड़त चालक के कारण एक मजबूत ͪवɮयुत ¢ğे 
सुरͯ¢त Ǿप से भूͧ म मɅ पहंुचाया जा सकता 

इसके अलावा, भèूखलन जैसी 

के Ǿप मɅ सामने आ रहा है, 
जब गम[ हवा और आġ[ बादल 

बढ़ावा देता है, जो वėपात का 

 

तूफानɉ के दौरान होती है। यह तब 
ͩĐèटल के बीच घष[ण होता है, 
उ×पÛन होने वाला आवेश अंततः 

 के ऊपरȣ Ǒहèसे पर èथाͪपत 
करना और उसे Ǔनयंǒğत तरȣके से 

 बनता है, िजससे वėपात के 
 है, और इस Ĥकार संभाͪवत 



 

आकाशीय ǒबजलȣ ͬगरने कȧ बढ़ती
 वैिæवक भू – तापन और जलवायु

पǐरिèथǓतयɉ मɅ मह×वपूण[ बदलाव
कारण बन सकते हɇ। जैसे-जैसे
अिèथरता बदल रहȣ है, िजससे
तौर पर, Ĥी-मॉनसून सीज़न मɅ
के साथ होते हɇ, अब अͬधक बार

 अ×यंत तीĭ गǓत से होने वाला
ɮवीप Ĥभाव” के Ǿप मɅ सामने
को अͬधक अवशोͪषत करती 
हɇ। इस बढ़ȣ हुई गमȸ के कारण
के ͬगरने कȧ घटनाओं को बढ़ावा
यह समèया और भी गहराती 

 भूͧ म उपयोग मɅ हो रहे पǐरवत[न
अंधाधंुध कटाई, कृͪष ͪवͬधयɉ
संतुलन को ǒबगाड़ सकते हɇ।
आकाशीय ǒबजलȣ के ͬगरने कȧ

 Ĥदषूण और एयरोसोल : वायु 
के Ǔनमा[ण और ͪवɮयुत गǓतͪवͬध

बढ़ती Ĥवृͪ ƣ के पीछे का संभाͪवत कारण : 
जलवायु पǐरवत[न : Êलोबल वाͧमɍग और जलवायु
बदलाव ͩकए हɇ, जो आकाशीय ǒबजलȣ और आँधी
जैसे पØृवी का तापमान बढ़ रहा है, नमी का

िजससे आकाशीय ǒबजलȣ ͬगरने कȧ घटनाए ंअͬधक
मɅ भारतीय उपमहाɮवीप मɅ कालबैसाखी जैसे 
बार देखने को ͧमल रहे हɇ। 

वाला शहरȣकरण के कारण उ×पÛन Ĥभाव : शहरȣकरण
सामने आता है, जहा ँशहरȣ ¢ेğɉ कȧ सतहɅ, जैसे

 हɇ। इसके कारण ये ¢ेğ Ēामीण इलाकɉ कȧ 
कारण èथानीय èतर पर गरज के साथ वषा[ होती
बढ़ावा देती है। शहरȣ गǓतͪवͬधयɉ, ऊजा[ खपत 
 जा रहȣ है। 

पǐरवत[न कȧ बदलȣ हुई ĤकृǓत : भूͧ म उपयोग मɅ 
ͪवͬधयɉ मɅ पǐरवत[न और ĤाकृǓतक पǐरǺæयɉ का पǐरवत[न

हɇ। ये पǐरवǓत[त पǐरिèथǓतयाँ तूफानɉ कȧ उ×पͪƣ
कȧ घटनाओं को भी बढ़ा सकती हɇ। 
 Ĥदषूण, ͪवशेष Ǿप से एयरोसोल और पाǑट[कुलेट

गǓतͪवͬध को Ĥभाͪवत करता है। मानवजǓनत उ×सज[न

 

जलवायु पǐरवत[न ने वायुमंडलȣय 
आँधी कȧ घटनाओं मɅ वɮृͬध का 
का ͪवतरण और वायुमंडलȣय 

अͬधक होने लगी हɇ। उदाहरण के 
 तूफान, जो आकाशीय ǒबजलȣ 

शहरȣकरण का Ĥभाव “शहरȣ ताप 
जैसे कंĐȧट और अèफाãट, गमȸ 
 तुलना मɅ काफȧ गम[ हो जाते 
होती है, जो आकाशीय ǒबजलȣ 
 और अÛय कारकɉ के कारण 

 हो रहे बदलाव, जैसे वनɉ कȧ 
पǐरवत[न, èथानीय वायुमंडलȣय 
उ×पͪƣ को बढ़ावा देती हɇ, जो 

पाǑट[कुलेट मैटर के Ǿप मɅ, बादलɉ 
उ×सज[न तूफान कȧ तीĭता और 



 

आवृͪ ƣ को बढ़ा सकते हɇ, िजससे
कारण बादलɉ मɅ ͪवɮयुत आवेशɉ
हɇ। 
 

आगे कȧ राह : 

िजससे आकाशीय ǒबजलȣ ͬगरने कȧ सभंावना 
आवेशɉ का संचय अͬधक होता है, िजससे वėपात

 भी बढ़ जाती है। Ĥदषूण के 
वėपात कȧ घटनाएं अͬधक होती 

 

 



 

 åयापक शैͯ¢क अͧभयानɉ का आयोजन करना आवæयक : आकाशीय ǒबजलȣ से सुर¢ा के ĤǓत जन 
जागǾकता फैलाने के ͧलए åयापक शैͯ¢क अͧभयानɉ का आयोजन करना आवæयक है। खासकर 
Ēामीण इलाकɉ मɅ लोगɉ को आकाशीय ǒबजलȣ के खतरे और इससे बचाव के उपायɉ के बारे मɅ ͧशͯ¢त 
करने पर जोर Ǒदया जाना चाǑहए। इस तरह के अͧभयान समुदायɉ मɅ सुर¢ा कȧ भावना जागतृ कर 
सकते हɇ और लोगɉ को सहȣ समय पर सावधानी बरतने के ͧलए Ĥेǐरत कर सकते हɇ। 

 आधǓुनक एव ंउÛनत भͪवçयवाणी और चेतावनी तंğ ͪवकͧसत करना जǾरȣ : आकाशीय ǒबजलȣ और 
तूफानɉ कȧ बेहतर सूचना देने के ͧलए उÛनत भͪवçयवाणी और चतेावनी तंğ ͪवकͧसत करना जǾरȣ है। 
इससे लोगɉ को संभाͪवत खतरɉ से पहले हȣ अवगत कराया जा सकेगा, िजससे व ेसमय रहते सुर¢ा 
उपाय अपनाकर आकाशीय ǒबजलȣ ͬगरने के दौरान सुरͯ¢त रह सकते हɇ।  

 आकाशीय ǒबजलȣ ĤǓतरोधक बǓुनयादȣ ढाचें को èथाͪपत करने कȧ जǾरत : èकूलɉ, अèपतालɉ और 
अÛय साव[जǓनक भवनɉ जैसे उÍच जोͨखम वाले èथानɉ मɅ आकाशीय ǒबजलȣ ĤǓतरोधक बǓुनयादȣ ढांचे 
को èथाͪपत करना चाǑहए। इसमɅ इमारतɉ और घरɉ पर तͫड़त ĤǓतरोधक उपकरण, जैसे तͫड़त चालक 
या आकाशीय ǒबजलȣ कȧ छड़Ʌ, लगाना शाͧमल हो सकता है, ताͩक ǒबजलȣ को सुरͯ¢त Ǿप से जमीन 
तक पहंुचने का माग[ ͧमल सके और इससे होने वालȣ हाǓन को कम ͩकया जा सके। इसके साथ हȣ, 
आकाशीय ǒबजलȣ से उ×पÛन अǓतǐरÈत वोãटेज से बचने के ͧलए ͪवɮयुत उपकरणɉ मɅ सज[ ĤोटेÈटस[ 
का उपयोग भी ͩकया जाना चाǑहए। 

 èथानीय आपातकालȣन सेवाओं और Ĥथम उƣरदाता टȣमɉ को Ĥͧश¢ण देना अ×यंत मह×वपूण[ :  
आकाशीय ǒबजलȣ कȧ घटनाओं स ेǓनपटन ेके ͧलए èथानीय आपातकालȣन सेवाओं और पहले उƣरदाता 
टȣमɉ को Ĥͧश¢ण देना अ×यंत मह×वपूण[ है। उÛहɅ आपातकालȣन िèथǓतयɉ मɅ आवæयक सुर¢ा 
उपकरण और उन उपकरणɉ को उपयोग करने कȧ ͪवͬधयɉ के बारे मɅ Ĥͧशͯ¢त करना चाǑहए, ताͩक वे 
घटनाèथल पर समय रहते मदद पहंुचा सकɅ  और आकाशीय ǒबजलȣ कȧ घटनाओं से होने वालȣ जोͨखम 
को कम कर सकɅ । इस Ĥͧश¢ण से इन टȣमɉ कȧ काय[ ¢मता बढ़ेगी और वे आकाशीय ǒबजलȣ कȧ 
घटनाओं से Ǔनपटने के ͧलए Ïयादा Ĥभावी Ǿप से काम कर सकɅ गे। 
 

İोत – द Ǒहदं।ू 
Ĥारंͧभक परȣ¢ा के ͧलए अßयास Ĥæन :  

Q.1. वėपात (Lightning) और तͫड़त चालक (Lightning Rod) के बारे मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर 
ͪवचार कȧिजए।  

1. वėपात एक ĤाकृǓतक ͪवɮयुत घटना है और यह हमेशा वषा[ के दौरान होता है। 
2. वėपात के कारण उ×पÛन ͪवɮयुत ऊजा[ बहुत उÍच होती है। 
3. तͫड़त चालक घर या अÛय संरचनाओं को वėपात से बचाता है। 
4. तͫड़त चालक को केवल बांस से बनाया जाता है, Èयɉͩक यह एक Ĥकार का ͪवɮयुत कंडÈटर/ सुचालक 

होता है। 
उपयु[Èत कथनɉ मɅ से कौन सा कथन सहȣ है ?  



 

A. केवल 1 और 4  
B. केवल 2 और 3  
C. केवल 1 और 3  
D. केवल 2 और 4  
उƣर – B 
åयाÉया :  
 कथन 1 गलत है। वėपात एक

लेͩकन, वėपात हमेशा वषा[ के
 कथन 2 सहȣ है। वėपात के 
 कथन 3 सहȣ है। तͫड़त चालक
 कथन 4 गलत है। तͫड़त चालक

ͪवɮयुत का अÍछा कंडÈटर/ सुचालक
 

Q.1. वėपात के कारणɉ, Ĥभावɉ
काय[Ĥणालȣ को रेखांͩकत करते
को कैसे कम ͩकया जा सकता
सकता है? (शÞद सीमा – 250

 

एक ĤाकृǓतक ͪवɮयुत घटना है, जो आकाशीय
के दौरान हȣ नहȣं होता, यह शुçक मौसम मɅ भी
 दौरान उ×पÛन ͪवɮयुत ऊजा[ अ×यͬधक उÍच 

चालक घर या अÛय संरचनाओं को वėपात से बचाता
चालक बांस से नहȣं, बिãक धातु (जैसे तांबा
सुचालक होता है। अतः ͪवकãप B सहȣ उƣर 

मÉुय परȣ¢ा के ͧलए अßयास Ĥæन :  
Ĥभावɉ और सुर¢ा उपायɉ के साथ-साथ तͫड़त चालक

करते हुए, यह चचा[ कȧिजए ͩक व£ैाǓनक Ǻिçटकोण
सकता है और इसके Ĥबंधन मɅ नवीनतम तकनीकȧ
250 अंक – 15)  

Dr. Akhilesh Kumar Shrivastava

आकाशीय ǒबजलȣ के Ǿप मɅ होती है। 
भी हो सकता है।  
 होती है। 

बचाता है। 
तांबा) से बनता है, Èयɉͩक धातु 

 है।  

चालक के मह×व और उसकȧ 
Ǻिçटकोण से वėपात के जोͨखमɉ 

तकनीकȧ ĤगǓत का Èया योगदान हो 

Dr. Akhilesh Kumar Shrivastava 
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